

Красный Черноморец

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОФЛОТСКАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

№ 53 (7681)

3 марта 1945 г., суббота

Год издания XXVI

Победа добывается в тяжелых боях и в упорном труде

Красная Армия научилась громить фашистских захватчиков по всем правилам военного искусства. «Наши бойцы... проявляют чудеса героизма и самоотверженности, умело сочетают отвагу и дерзость в бою с полным использованием силы и м might своего оружия» (И. Сталин).

Война многому научила и моряков. Наш флот успешно провел десятки десантных операций, наши корабли нещадно действовали на коммуникациях, надежно охраняли караваны, доставлявшие в прифронтовые базы подкрепления, огнем с моря сокрушали немецкие укрепления на побережье. Бой за Одессу, Севастополь, Новороссийск, за черноморское побережье свидетельствуют о том, что экипажи наших кораблей научились действовать против сухопутного врага.

Естественно, достигнутые успехи мы не должны сбрасывать. Но наша главная задача — уметь бороться на море, побеждать морского противника. Решение этой задачи требует много знаний, настойчивости и упорства в боевой подготовке.

Война не закончена. В постоянной готовности должны держать оружие и черноморцы. Кто думает о победе, кто хочет помочь Красной Армии разгромить врага, — а в этом наше заветное стремление, — тот не может успокаиваться ни на один день, тот всегда должен помнить предупреждение товарища Сталина, что «...победа никогда не приходит сама, она добывается в тяжелых боях и в упорном труде».

Упорный труд — для нас это неустанные совершенствование мастерства, наследие образцового порядка и организованности, укрепление дисциплины.

В современном морском бою участвуют большие соединения кораблей и авиации. Значит, выучка экипажей должна быть такой, которая позволила бы обеспечить четкое взаимодействие всех сил, ведущих сражение. Для этого недостаточно высокой подготовки офицеров; от каждого краснофлотца и старшины зависит успех маневров, атаки, боя. «Если огневая подготовка корабля будет слабой, — говорит адмирал флота Н. Г. Кузнецов, — то прекрасно проведенный маневр окажется

бесцельным; если... борьба за живучесть на корабле поставлена плохо, то от первого удара противника корабль может выйти из строя».

Боевой опыт полностью подтверждает это. Орудийные расчеты, не овладевшие огневым мастерством, нетвердо знающие технику, не сумеют решить задачу даже в том случае, если управляющий огнем обеспечит точные данные. И, наоборот, — плохо подготовленный управляющий огнем сведет на нет все усилия комендолов.

На Гвардейском крейсере «Красный Крым» моряки имеют богатый опыт. Но у гвардейцев «Красного Крыма» нет и тени самоспокойности. Во всех боевых частях и службах идет напряженная учеба. Старшины наводят в своих отделениях образцовый порядок, добиваются высокой дисциплины и организованности.

Гвардейцы имеют в этом немалый успех. За организацию службы, знание Корабельного устава и его выполнение личный состав на «Красном Крыме» борется лучше, чем на других кораблях и в береговых частях. Успешнее моряки осваивают боевой опыт, настойчивее совершенствуют свои знания. Их пример достоин подражания.

Боевая подготовка должна проходить с одинаковым напряжением круглый год. Передавать сигналы, комендрам, машинистам, торпедистам опыт использования техники и оружия нужно и в период походов, и во время стоянки в базе, и в момент ремонта. Причем каждое занятие, учение должны проходить в сложной обстановке, в условиях, максимально приближенных к боевым. Это важно тем более сейчас, когда, решая учебные задачи, корабли должны быть готовы к фактическому использованию оружия.

Боевой подготовке должны содействовать все формы партийно-политической работы. Коммунисты личным примером и воздействием на других обязаны помогать командованию организовывать учебу, укреплять порядок и дисциплину, держать оружие кораблей в постоянной боевой готовности.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ НА СОЧИ-МАЦЕСТИНСКОМ КУРОРТЕ

На Сочи-Мацестинском курорте началась подготовка к строительному сезону. С наступлением весны начнутся крупные гидротехнические работы. Решено в первую очередь укрепить черноморский берег. Будут построены волноломы, подпорные стены, ливнестоки и дренажи.

Большие средства будут израсходованы на благоустройство города. (ТАСС).

ВОССТАНОВЛЕН ТАГАНРОГСКИЙ КИСЛОРОДНЫЙ ЗАВОД

В Таганроге восстановлен кислородный завод. Работники предприятия совместно со строителями заново построили и ввели в эксплуатацию мощный воздушный компрессор и две установки.

Завод уже снабжает продукцией предприятия, совхозы и МТС. (ТАСС).

ПУСК ТРАМВАЯ ВО ЛЬВОВЕ

В Львовепущен трамвай. На линию вышли 25 вагонов по трем маршрутам,

связывающим центр города с вокзалом и окраинами.

Львовские трамвайщики проделали большую работу по возрождению своего хозяйства, разрушенного немцами. Восстановлены 110 вагонов и свыше 70 километров трамвайного пути. (ТАСС).

ПОМОЩЬ ШКОЛАМ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ БЕЛОРУССИИ

Наркомпрос РСФСР решил оказать широкую помощь школам западных областей Белорусской ССР. Сюда направляются 60 преподавателей, оканчивающих в этом году педагогические и учительские институты и аспирантуру. Школам Барановичской, Брестской, Гродненской, Молодечненской и Пинской областей посыпаются учебно-наглядные пособия на 750.000 рублей. Учпедиздату поручено издать и отправить этим школам сверх плана 200.000 учебников на русском языке. Комплектуются для западных областей Белоруссии 50 школьных библиотек. (ТАСС).

Наше зимнее наступление показало, что Красная Армия находит новые и новые силы для решения все более сложных и трудных задач.

И. СТАЛИН.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 МАРТА

В течение 2 марта юго-западнее КЕНИГСБЕРГА наши войска, в результате наступательных боев, овладели населенными пунктами РОЗЕН, РЕНТЕНГЮТЕР, ШЕНВАЛЬДЕ, ШЕНАУ, МЕРТЕНСДОРФ и железнодорожной станцией ШЕНАУ.

В районе ГРУДЗЯНДЗ (ГРАУДЕНЦ) наши войска вели бои по уничтожению окруженнего гарнизона противника, в ходе которых очистили от немцев южную половину города.

На территории Померании, северо-западнее и западнее города НОЙШТЕТТИН, наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 30 населенных пунктов и среди них ГОЛЬДОВИ, ДУББЕРТЕХ, КЛИНГБЕК, ПЕРЗАНЦИХ, ГИССОЛЬК, ИУХОВ.

В БРЕСЛАУ продолжались бои по уничтожению окруженнной группировки противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 1 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 62 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

Юго-западнее города Кенигсберг наши войска вели бои по ликвидации восточно-прусской группировки противника. Крупные силы немцев, зажатые на небольшой территории, упорно сопротивляются. Не считаясь с потерями, противник бросает в контратаки пехотные части, усиленные танками и самоходными орудиями. В течение дня наши войска на различных участках отбили свыше шестидесяти контратак. Взламывая оборону противника, советские части обходят его опорные пункты, а затем уничтожают вражеские гарнизоны. Части Н-ского соединения в результате ожесточенного боя овладели сильно укрепленным селением Шенвальде. Другие наши части выбили немцев из населенного пункта и железнодорожной станции Шенгау. Противник потерял только убитыми свыше 3.000 солдат и офицеров. Уничтожено 34 немецких танка, 45 полевых орудий, 7 бронетранспортеров и до 200 пулеметов. За последние два дня взято в плен более 800 немецких солдат и офицеров.

На одном участке младший лейтенант Лукашевский захватил немецкую пушку и открыл из нее огонь. Советский офицер уничтожил три пулеметных точки и большую группу немцев. Взвод младшего лейтенанта Гарипова в ожесточенной схватке истребил более 60 гитлеровцев. Стрелковый взвод сержанта Малюти в течение дня отбил три контратаки численно превосходящих сил противника. Гитлеровцы в беспорядке отступили. В этом бою сержант Малюта уничтожил 15 немецких солдат.

Взятый в плен комендант города и крепости Познань немецкий генерал-майор Эрих Меттери рассказал: «Гитлер приказал нам любой ценой удержать город и крепость Познань. Два раза я по радио докладывал командующему группой армий «Висла» Гиммлеру, что положение гарнизона отчаянное. В обоих случаях он ответил, что город необходимо оборонять, невзирая ни на какие жертвы. 22-го февраля мы послали следующую радиограмму: «Держаться дальше невозможно. Русские бомбардировщики беспощадно атакуют нас. Тяжелая артиллерия, минометы, пулеметы день и ночь обстреливают наши позиции. У нас громадные потери. Просим дать гарнизону приказа прорваться из города». Вечером того же дня был получен следующий ответ Гиммлера: «Приказываю держаться, не считаясь ни с чем. Прорываться бессмысленно. Об этом говорит печальный опыт Шнейдемюля. Шнейдемульский гарнизон также пытался прорваться, но был уничтожен».

Пленный начальник штаба комендатуры города и крепости Познань полковник Эрвин Детбарн заявил: «После телеграммы Гиммлера мы собирались на совещание для обсуждения создавшегося положения. В это время прибежал дежурный офицер и заявил, что русские прорвались в цитадель. Он сказал также, что солдаты и многие офицеры группами сдаются в плен. Стало ясно, что пришел конец».

Вступила в строй еще одна шахта в Криворожье

В Криворожье вступила в строй шахта имени Кирова — одна из крупнейших в бассейне. Она была сильно разрушена немецкими оккупантами. На шахте проведены большие строительно-монтажные работы. Построен новый копер. (ТАСС).

ПРИКАЗ КОМАНДУЮЩЕГО ЧЕРНОМОРСКИМ ФЛОТОМ

№ 5

26 февраля 1945 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество — НАГРАЖДАЮ:

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ 1 СТЕПЕНИ

1. Капитана Бинецкого Бориса Федоровича.
2. Капитана 2 ранга Дрыгalo Григория Трофимовича.
3. Капитана 3 ранга Мельниченко Анатолия Трифоновича.
4. Подполковника Морозова Константина Александровича.
5. Капитан-лейтенанта Несмелова Дмитрия Степановича.
6. Майора Шовкунь Николая Васильевича.

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ 2 СТЕПЕНИ

1. Красноармейца Белых Ефима Федоровича.
2. Младшего сержанта Бикадорова Феофана Александровича.
3. Старшего лейтенанта Дорофеева Николая Ивановича.
4. Капитана Дюрова Алексея Митрофановича.
5. Капитана Коваленко Александра Васильевича.
6. Младшего лейтенанта Колковского Георгия Федосеевича.

7. Красноармейца Курумбаева Рузибула.
8. Капитан-лейтенанта Мошовича Давида Самуиловича.
9. Майора Мухачева Анатолия Петровича.
10. Капитана Орлова Ивана Андреевича.
11. Майора Рюмчина Михаила Никитовича.
12. Старшего лейтенанта Юхнева Василия Михайловича.
13. Капитана Швидкий Семена Адольфовича.

ОРДЕНОМ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»

1. Сержанта Баркова Илью Сергеевича.
2. Сержанта Бойко Петра Алексеевича.
3. Капитана Губского Михаила Ивановича.
4. Старшего инженер-лейтенанта Дмитриева Андрея Павловича.
5. Капитана Зубкова Иллариона Иосидоровича.

За Командующего Черноморским флотом вице-адмирал Н. БАСИСТЫЙ.

Член Военного совета вице-адмирал И. АЗАРОВ.

За Начальника штаба флота капитан 1 ранга О. ЖУКОВСКИЙ.

ПРИКАЗ КОМАНДУЮЩЕГО ЧЕРНОМОРСКИМ ФЛОТОМ

№ 8

26 февраля 1945 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество — НАГРАЖДАЮ:

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ 1 СТЕПЕНИ

1. Старшего техник-лейтенанта Матвейчука Василия Михайловича.

2. Капитана Шухат Якова Шахназаровича.

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ 2 СТЕПЕНИ

1. Старшего инженер-лейтенанта Бема Сергея Александровича.

2. Старшего техник-лейтенанта Гевлича Николая Александровича.

ОРДЕНОМ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»

1. Гвардии старшего краснофлотца Белоконь Георгия Георгиевича.
2. Краснофлотца Курбакова Григория Лаврентьевича.
3. Старшего краснофлотца Кигель Семена Ефимовича.
4. Краснофлотца Мозгового Григория Михайловича.
5. Краснофлотца Соловьева Михаила Севастьяновича.
6. Старшего краснофлотца Сальникова Василия Васильевича.

За Командующего Черноморским флотом вице-адмирал Н. БАСИСТЫЙ.

Член Военного совета вице-адмирал И. АЗАРОВ.

За Начальника штаба флота капитан 1 ранга О. ЖУКОВСКИЙ.

Из опыта специалистов Предложение прожекториста

Придя на станцию, я хорошо оборудовал убежище для прожектора, чтобы сохранить материальную часть. На прожекторе после этого не появлялось коррозии.

На прожекторе, внутри барабана, не было лампы освещения. Из-за этого в

ночное время было трудно вставлять угли. Я смонтировал лампу освещения внутри барабана. Теперь замена углей производится быстро.

Гвардии старший краснофлотец

Д. ЦЫГАНКОВ.

БУШУЕТ ЗИМНЕЕ МОРЕ

Ночь. Небо заволокло тучами. Ветер и снег. Волны окатывают палубу однокотого катера.

На мостике застыли в неподвижности командир старший лейтенант Волошин, рулевой старшина 2 статьи Великанов, сигнальщик краснофлотец Писарев. Форпик и камбуз залиты водой. Люди ведут отчаянную борьбу со штором.

Старший краснофлотец Яцун, сменившись с рулем, на минуту-две спустился в машину отогреть руки. Затем он принялся отливать воду. Так поступают все. Некогда ни переодеться, ни отдохнуть.

Море бушует. Чтобы не смыло за борт, люди цепляются кто за люк, кто за тумбу орудия.

...Уже двое суток свирепствует шторм. Катер едва движется под одним мотором. Развить большую скорость рискованно.

В какую-то долю секунды налетевшая волна ударила о борт с такой силой, что лопнуло стекло иллюминатора, и вода хлынула в машинное отделение.

Ни на мостике, ни в рубке нельзя развернуть карту, чтобы определиться, проложить курс. Командиру пришлось спуститься в машинный отсек.

Моряки стойко переносили суровое испытание зимнего похода. Не унывал боцман Великанов, внимательно несли вахту Белоусов, Куркин, Яцун, Писарев и Тумасин, превосходно действовали мотористы. И, как всегда, примером для всего экипажа являлись командир катера старший лейтенант Волошин и его помощник старший лейтенант Седой.

Старшина 1 статьи М. НИКОЛАЕВ.

Год назад — 3 марта 1944 года были учреждены ордена и медали Ушакова и Нахимова. Это — первые в истории русского флота награды для военных моряков. Ордена и медали Ушакова и Нахимова — дорогая сердцу каждого моряка награда. Имена адмиралов, чье военное искусство принесло славные победы русскому флоту, мы произносим с гордостью и высоко ценим честь носить эти ордена и медали.

Особенно дороги имена флотводцев Ушакова и Нахимова нам, черноморцам. Ушаков строил нынешнюю столицу черноморских моряков — Севастополь. Нахимов защищал ее. Нам выпало счастье еще раз прославить Севастополь героической обороной 1941—42 годов.

«Врагов не считают — их бьют», — учил Ушаков. «Для черноморцев ничего невозможного нет», — говорил Нахимов. Эти слова оправдывались полностью и во времена старых русских адмиралов, и тем более в наше советское время.

В одной из операций корабль попал в жестокий шторм. Снаряды срывали с места и раскатывали по палубе. Привязавшись концами, чтобы не смыло за борт, краснофлотцы Левенец и Сивко продолжали выполнять порученное им дело.



Сигнал.

Фото Г. Кузьмина.

ПОДАРОК СИБИРСКИХ РЫБАКОВ

КОРАБЛЬ, ПОСТРОЕННЫЙ НА СРЕДСТВА ИРКУТСКИХ ПАТРИОТОВ

Этот небольшой, но грозный корабль построен по инициативе иркутских рыбаков.

Горя желанием помочь Красной Армии и Военно-Морскому Флоту быстро разгромить немецких захватчиков, рыбаки-патриоты собрали из своих сбережений несколько сот тысяч рублей на строительство корабля. О своем желании они написали Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину.

В ответной телеграмме товарищ Сталин поблагодарил патриотов и передал им свой братский привет и благодарность Красной Армии.

Постройка корабля протекала быстрыми темпами. Командиром на него был назначен черноморский моряк капитан-лейтенант Кочетков.

Активное участие в строительстве корабля приняли моряки. Высокие нормы выработки показывали мичман Логвинов, главный старшина Кравчук, старшины 2 статьи Комаров, Громов, Смохин и другие.

1 ноября прошлого года на корабле взвился военно-морской флаг Союза ССР. Сейчас он зачислен в Н-ское соединение кораблей.

М. БОДРОВ.

Знаки морской доблести

Черноморцы воевали умело и храбро. Многие из них удостоены высоких наград морской доблести и славы. Первыми на флоте награждены этими почетными орденами отважные офицеры Глухов, Корзунов, Банарев, Кириллов, Филатов, Проценко, Смирнов, Першин и другие.

Первыми получили медали с ленточками традиционных цветов русского флота — голубым и белым — гвардии старшины 1 статьи Челов и Олехин, гвардии старшины краснофлотец Каклун, гвардии краснофлотец Шимко — моряки с Гвардейского крейсера «Красный Кавказ», прославившего себя в боях за Севастополь.

Командоры другого корабля тт. Левенец и Сивко, награжденные медалями морской доблести, отличились во многих опасных боевых походах.

В одной из операций корабль попал в жестокий шторм. Снаряды срывали с места и раскатывали по палубе. Привязавшись концами, чтобы не смыло за борт, краснофлотцы Левенец и Сивко продолжали выполнять порученное им дело.

Ношение ордена и медали сохраняет память о совершенных подвигах, озаряет награжденного сиянием славы, почести, вызывает у окружающих желание подражать ему, стремление заслужить такую же награду.

Боевое честолюбие — благородное чувство. Во время обороны Севастополя в 1854 году командир одной из флотских батарей, представленный к награде, писал своему другу: «...Мне крепко хочется этого ордена; здесь поневоле сделашься немножко честолюбив; но дело в том, что честолюбие это развивается вследствие своих трудов и опасностей жизни, поэтому оно и не может считаться похвальным...»

Кончается война, и мы в кругу своих лучших друзей будем не раз вспоминать о том, как воевали и где отличились. Честь и слава тем морякам — рядовым и офицерам, — кто имеет ордена и медали Ушакова и Нахимова! Эти почетные награды красноречивее слов.

Старший лейтенант А. МАКАРОВ.

6
Краснофлотец, старшина!
Прочти эту статью
перед политзанятиями.

Исторические победы Красной Армии в зимнем наступлении 1945 года

В результате великих и ожесточенных битв победоносные Красная Армия и Военно-Морской Флот навсегда освободили советскую землю от немецко-фашистских захватчиков, вызволили из фашистского рабства миллионы людей, вывели из войны гитлеровских вассалов и обеспечили успешные боевые действия наших союзников на западе, поставив нацистскую Германию перед неизбежной катастрофой.

Начало 1945 года было ознаменовано новым, грандиозным по размаху и темпам наступлением советских войск.

«В январе нынешнего года, — говорят товарищ Сталин, — Красная Армия обрушила на врага небывалый по силе удар на всем фронте от Балтики до Карпат. Она взломала на протяжении 1.200 километров мощную оборону немцев, которую они создавали в течение ряда лет. В ходе наступления Красная Армия быстрыми и умелыми действиями отбросила врага далеко на Запад».

Наши фронты начали боевые действия в исключительно трудных условиях. На правом фланге протянулась цепь озер и болот, сплошные укрепления крепостного типа. В Восточной Пруссии каждое селение, каждый дом были превращены гитлеровцами в мощные опорные пункты и узлы обороны. Район Мазурских озер, который форсировали войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов, прикрывался шестью мощными долговременными рубежами, кроме промежуточных. Этот район был наиболее насыщен дотами, которые располагались на 100—200 метров один от другого. Этот район немцы считали неприступным.

Не меньшие препятствия преодолевали и преодолевают сейчас советские воины на центральном и южном направлениях.

Немецкое командование бросило против наступающей Красной Армии более двухсот отборных, хорошо вооруженных дивизий.

Красная Армия ведет бои на вражеской территории, во враждебной среде, что также создает известные трудности.

Несмотря на все трудности, советские войска, ведомые мудрым полководцем товарищем Сталиным, талантливыми маршалами и генералами, беспощадно громят немцев, сокрушают их многочисленные рубежи, линии, валы и пояса, и неудержимо движутся вперед, на запад, к сердцу фашистской Германии — Берлину.

Зимнее наступление Красной Армии готовилось тщательно и всесторонне. На всех фронтах были скрыто сосредоточены огромные силы и технические средства, необходимые для прорыва мощной обороны противника и развития успеха. Наши войска продолжали наносить удары по врагу на стратегически важных направлениях, что явилось одним из условий успеха наступления Красной Армии в Польше и Восточной Пруссии.

Великое наступление началось 12 января войска 1-го Украинского фронта с Сандомирского плацдарма.

Развивая успех, войска маршала Конева через три дня заняли Кельце, а 19 января штурмом овладели древней столицей и одним из важнейших культурно-политических центров союзной нам Польши — городом Краков.

На десятый день победоносного наступления войска 1-го Украинского фронта вторглись в пределы немецкой Силезии, а 6 февраля форсировали Одер. Сейчас воины фронта ведут бои в глубинах немецкой Силезии — «кузнице германского оружия», пройдя с боями за 40 дней 480 километров.

Вслед за первым ударом на гитлеровцев с еще большей силой обрушился новый мощный комбинированный удар. 14

января перешли в наступление на двух плацдармах на западном берегу Вислы южнее Варшавы войска 1-го Белорусского фронта и с плацдармов на западном берегу реки Нарев севернее Варшавы — войска 2-го Белорусского фронта.

15 января последовал новый сокрушительный удар по врагу также с двух направлений: начали наступление войска 3-го Белорусского фронта на северо-востоке Восточной Пруссии, и войска 4-го Украинского фронта — западнее города Санок, в Карпатах.

Пришел в движение весь наш фронт от Балтики до Венгрии. Последовательные удары, наносимые по единому стратегическому плану, подобно могучему молоту, разбили «неприступные» немецкую оборону и раздавили гитлеровские полчища. Нарастая в своей силе, эти удары превратились в небывалый по мощи общий удар на всем 1.200-километровом фронте.

Развивая стремительное наступление, войска маршала Жукова в результате обходного маневра и комбинированного удара овладели польской столицей — Варшавой и успешно продвигались на запад, заняв польские города Лодзь, Влоцлавек, Гнезен, Быдгощ и другие, и подошли к германской границе. 29 января войска 1-го Белорусского фронта перешли границу Германии северо-западнее Познани и вторглись в пределы немецкой Померании, 31 января вторглись в пределы германской провинции Бранденбург, овладев ее восточной частью, и сейчас на широком фронте отстоят от Берлина в 55 километрах. 23 февраля после месячной осады и упорных боев войска 1-го Белорусского фронта завершили разгром окруженней группировки противника и овладели городом и крепостью Познань, захватив в плен 23.000 немецких солдат и офицеров во главе с комендантом крепости генерал-майором Маттери и богатые трофеи. За 40 дней наступательных боев войска маршала Жукова прошли с плацдарма на Висле южнее Варшавы до нижнего течения реки Одер 570 километров.

Войска 2-го Белорусского фронта за время наступления овладели большую территорию северной Польши, 21 января вторглись с юга в пределы Восточной Пруссии и 26 января вышли на побережье Балтийского моря, отрезав тем самым восточно-прусскую группировку немцев от центральных районов Германии. Гитлеровцы оказались в огромном восточно-пруском «котле». Сейчас войска маршала Рокоссовского ведут успешные бои на подступах к Данцигу и в немецкой Померании, пройдя с боями более 300 километров.

Славный путь прошли войска 3-го Белорусского фронта под командованием недавно умершего от ран, полученных на поле брани, генерала армии Черняховского. Заняв значительную территорию Восточной Пруссии, войска фронта ведут сейчас бои по уничтожению окруженней в районе Кенигсберга немецкой группировки. Воины генерала Черняховского первыми ступили на немецкую землю и беспощадно истребляют гитлеровцев на их территории.

Преодолевая яростное сопротивление противника, его многочисленные укрепления и естественные преграды, героически сражаются воины 4-го Украинского фронта, овладевшие значительную территорию союзной нам Чехословакии и южной Польши.

28 января войска 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна, перейдя в наступление, овладели литовским городом Клайпеда (Мемель).

Новыми лаврами славы и воинской доблести покрыли себя воины 2-го и 3-го

Украинских фронтов, возглавляемых Маршалами Советского Союза Малиновским и Толбухиным. 13 февраля после полуторамесячной осады и упорных боев в трудных условиях большого города они овладели столицей Венгрии Будапештом — стратегически важным узлом обороны немцев на Венском направлении.

Неоцененную помощь и боевое содействие Красной Армии оказал Военно-Морской Флот. Кораблями и авиацией Краснознаменного Балтийского флота за полтора месяца зимнего наступления уничтожено и потоплено более 30 кораблей и транспортов противника. Балтийцы беспощадно громят врага на море, суше и в воздухе. Наступающей Красной Армии на юге значительную помощь оказали моряки Дунайской флотилии, особенно отличившиеся в боях за Будапешт.

Ратные подвиги советских моряков неоднократно отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

В великом зимнем наступлении советские воины показывают новые образцы героизма и самоотверженности, венчают лаврами славы непобедимое советское оружие и еще раз демонстрируют свою горячую любовь к советской Родине, большевистской партии и товарищу Сталину.

В этом наступлении с особой силой проявилось превосходство советской, марксистско-ленинской идеологии над реакционной, человеконенавистнической идеологией фашизма. Гитлеровцы потерпели не только огромное военное, но и морально-политическое поражение.

Зимнее наступление Красной Армии наглядно показывает несравненное превосходство сталинского военного искусства и советского оружия над военным искусством и оружием врага. «На четвертом году войны, — говорит товарищ Сталин, — Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, ее боевая техника стала еще более совершенной, а боевое мастерство — во много раз выше».

О нашем превосходстве над оружием врага свидетельствуют следующие примеры. В центральной и южной Польше советские бомбардировщики и штурмовики за три дня боев совершили 30.000 самолетовылетов, в среднем 10.000 самолетовылетов в день, тогда как немецкая авиация во время своих наиболее массированных налетов под Сталинградом совершила по 2.500 самолетовылетов в день. Общеизвестно, что превосходство по танкам и особенно по артиллерии. В период прорыва обороны немцев на реке Нарев у нас на километр фронта приходилось до 270 орудий различных калибров.

Подводя итоги сорокадневного зимнего наступления, товарищ Сталин в приказе от 23 февраля указывает, что «...наши войска изгнали немцев из 300 городов, захватили до сотни военных заводов, производящих танки, самолеты, вооружение и боеприпасы, заняли свыше 2.400 железнодорожных станций, овладели сетью железных дорог протяжением более 15.000 километров. За этот короткий срок Германия потеряла свыше 350 тысяч солдат и офицеров пленными и не менее 800 тысяч убитыми. За тот же период Красная Армия уничтожила и захватила около 3.000 немецких самолетов, более 4.500 танков и самоходных орудий и не менее 12.000 орудий».

В результате Красная Армия полностью освободила Польшу и значительную часть территории Чехословакии, заняла Будапешт и вывела из войны последнего союз-

ника Германии в Европе — Венгрию, овладела большей частью Восточной Пруссии и немецкой Силезии и пробила себе дорогу в Бранденбург, в Померанию, к подступам Берлина».

Таким образом, Красная Армия отбросила врага далеко на запад, перенесла войну на немецкую землю и этим положила конец немецкому бащальству о том, что на их землю не ступит ни один неприятельский солдат. Теперь немцы на своей шкуре испытывают тяготы затяжной войны.

В итоге блестательных побед Красной Армии противник потерял важнейшие промышленные и сельскохозяйственные районы, чем ослабил свои возможности дальнейшего ведения войны. С потерей Силезии немцы лишились более $\frac{1}{3}$ всей угольной продукции и около $\frac{2}{5}$ общей выплавки стали, почти $\frac{4}{5}$ производства цинка и $\frac{1}{2}$ свинца, лишились многих предприятий химической (производство взрывчатых веществ, искусственного топлива и каучука), текстильной, цементной и других отраслей промышленности. Потеря значительной части преимущественно сельскохозяйственных областей — Померании и Бранденбурга — сильно ударила по продовольственному балансу фашистской Германии.

Зимнее наступление советских войск в корне изменило всю военную обстановку в Европе.

Величайшее значение успехов Красной Армии состоит в том, что «...они сорвали зимнее наступление немцев на Западе, имевшее своей целью захват Бельгии и Эльзаса, и дали возможность армиям наших союзников в свою очередь перейти в наступление против немцев и тем сократить свои наступательные операции на Западе с наступательными операциями Красной Армии на Востоке» (И. Сталин). Сейчас созданы самые благоприятные условия, каких не было за всю войну, для нанесения последних, сокрушительных ударов по врагу совместными усилиями Объединенных Наций, которые на основе решений исторической Крымской конференции нанесут эти удары с востока, запада, севера и юга.

Победы советского оружия — показатель прочности Советского государства, его экономической основы, результат самоотверженного труда всего героического советского народа, неустанный кующего оружие победы.

Эти победы — свидетельство неустанного руководства большевистской партии и гениального мастера побед товарища Сталина.

Наступление Красной Армии продолжается.

Наши победы поистине величественны. Недалеко то время, когда боевые знамена Красной Армии, овеянные порохом и славой, будут водружены над Берлином.

«Полная победа над немцами теперь уже близка. Но победа никогда не приходит сама, — она добывается в тяжелых боях и в упорном труде. Обреченный враг бросает в бой последние силы, отчаянно сопротивляется, чтобы избежать сурогового возмездия. Он хватается и будет хвататься за самые крайние и последние средства борьбы. Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу» (И. Сталин).

Воины Красной Армии и Военно-Морского Флота, весь наш советский народ выполнят приказ товарища Сталина и ускорят полную и окончательную победу над гитлеровской Германией.

Капитан-лейтенант Н. ИВАНОВ.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 2 марта (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников продолжали продвигаться в районе города Прюма и расширили предстоящее укрепление на реке Прюм к югу от города. Занята высота, расположенная, примерно, в 6,5 километра к северо-востоку от Прюма. Войска союзников вступили в Керфенхейм и заняли Мюнхен-Гладбах. К востоку от Дюренса союзники переправились через реку Неффель, заняли 4 деревни и вступили в Виссерхейм. Войска союзников, наступающие в южном направлении на восточном берегу реки Рур, южнее Нидегена, а также к востоку от реки Эрфт, столкнулись с упорным сопротивлением немецких войск.

Союзники вступили в Трир и перерезали главное шоссе, примерно, в 2,5 километра к северо-востоку от этого города.

Авиация союзников совершила налеты на железнодорожные объекты на обоих берегах Рейна близ Кельна, а также на 8 центров коммуникаций, большинство которых расположено к западу от Рейна в районе Кельна.

СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

НА СРЕДИЗЕМНОМОРСКОМ ТЕАТРЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

ЛОНДОН, 2 марта (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что военные действия на фронтах в Италии ограничивались поисками разведчиков.

Вчера в течение дня 1.400 самолетов союзников атаковали вражеские объекты в Австрии, Югославии и северной Италии.

НАЛЕТ 2.250 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 2 марта (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что днем 1 марта свыше 1.200 тяжелых американских бомбардировщиков подвергли бомбардировке германские железнодорожные центры Гейльбронн, Брухзаль, Геппинген, Рейтлинген, Неккарсулм, Ульм и Аугсбург. Свыше 600 американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на Мангейм и на завод синтетического горючего вблизи Дортмунда. Американские бомбардировщики действовали в сопровождении более чем 450 истребителей.

Английское министерство авиации сообщило, что в ночь на 1 марта английские самолеты «Москито» подвергли бомбардировке Берлин, Нюрнберг и Мюнхен.

Формирование нового румынского правительства поручено доктору Петре Грозе

БУХАРЕСТ, 2 марта (ТАСС). Формирование нового румынского правительства поручено королем Румынии доктору Петре Грозе, председателю Союза пограничарей — крупнейшей организации Национально-Демократического Фронта, и заместителю премьер-министра в прежнем кабинете. Таким образом, затянувшийся вопрос о формировании нового румынского правительства из представителей действительного демократических партий близок к своему окончательному разрешению.

СЕКВЕСТР ИМУЩЕСТВА ПЕТЭНА, ЛАВАЛЯ И ДРУГИХ ФРАНЦУЗСКИХ ПРЕДАТЕЛЕЙ

ПАРИЖ, 2 марта (ТАСС). Как сообщает парижское радио, трибунал департамента Сены принял решение о секвестре имущества, принадлежащего маршалу Петэну, Пьеру Лавалю, а также бывшим статс-секретарям и министрам «правительства» Виши и другим высшим вишистским чиновникам.

ПРОЦЕСС СОТРУДНИКОВ БОЛГАРСКОЙ ПОЛИЦИИ В СОФИИ

СОФИЯ, 28 февраля (ТАСС). На пятый состав пародного суда приступил к слушанию дела сотрудников бывшей дирекции полиции и разведывательного отдела военного министерства. К ответственности привлекается 121 человек, в числе которых все лица, занимавшие после первого января 1941 года должности директора полиции, а также все инспекторы полиции, тайные агенты и другие.

ВЫСТУПЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА В КОНГРЕССЕ США

ВАШИНГТОН, 1 марта (ТАСС). Сегодня Рузвельт выступил на совместном заседании обеих палат конгресса США с отчетом о Крымской конференции.

«Я прибыл с Крымской конференции, — сказал Рузвельт, — с твердой уверенностью в том, что мы хорошо начали наш путь ко всемобщему миру. Конференция преследовала две главные цели. Во-первых, с максимальной возможной скоростью и с минимальной потерей в живой силе союзных стран добиться поражения Германии. Эта задача сейчас выполняется большими силами. Армия и народ Германии ощущают все усиливающуюся мощь наших вооруженных сил и армий союзников..

Вторая цель заключается в том, чтобы продолжать закладывать основы международного соглашения, которое после хаоса войны обеспечит порядок и безопасность и которое даст некоторую уверенность в том, что в странах всего мира будет установлен длительный мир. На пути к достижению этой цели также сделан огромный прогресс».

«Гитлер надеялся, что мы не придем к согласию, что какая-нибудь маленькая трещина может возникнуть в прочной стене единства союзников, что даст ему и его друзьям-гангстерам последнюю надежду на то, чтобы избежать гибели. В этих целях его пропагандистская машина действовала многие месяцы. Однако надежды Гитлера рухнули. Никогда ранее великие союзники не были связаны более тесным единством не только в целях войны, но и в мирных целях, и они решили сохранить это объединение друг с другом и со всеми миролюбивыми нациями, и, таким образом, идеал длительного мира во всем мире становится реальностью.

Руководители штабов Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов встречались ежедневно и часто совещались с Маршалом Сталиным, Черчиллем и со мной по вопросу о координации стратегических и тактических усилий всех вооруженных сил союзников. Они разработали планы нанесения окончательных сокрушительных ударов по Германии».

«Подробности этих планов и соглашений, — сказал Рузвельт, — являются военной тайной, однако они ускорят день окончательного разгрома Германии. Нацисты сейчас узнают о некоторых из них, к своему несчастью. Они больше узнают о них завтра, послезавтра и в последующие дни. Они не будут иметь передышки.

Мы не ослабим усилий ни на один момент до безоговорочной капитуляции».

Такое же значение, указал Рузвельт, как военные соглашения, заключенные на

Крымской конференции, имели соглашения относительно всеобщей международной организации по обеспечению прочного всеобщего мира.

Рузвельт указал, что на Крымской конференции удалось добиться единодушного разрешения вопросов, касающихся освобожденных районов.

«Одним из выдающихся примеров совместных действий трех основных союзников в освобожденных районах, — продолжал Рузвельт, — было решение, достигнутое в отношении Польши. Весь польский вопрос в целом был потенциальным источником беспокойства в послевоенной Европе. И мы пришли на Конференцию с твердой решимостью найти общую почву для разрешения этого вопроса. И мы нашли ее.. Я убежден, что соглашение в отношении Польши при данных обстоятельствах является самым лучшим из возможных соглашений для свободного, независимого и процветающего польского государства».

«Крымская конференция, — указал Рузвельт, — была совещанием трех основных военных держав, на плечах которых лежат основная ответственность и бремя войны. Хотя по этой причине Франция не принимала участия в Конференции, никто не может не признать, что ей была предоставлена определенная роль в будущей Европе и во всем мире».

«Крымская конференция, — сказал Рузвельт, — вполне естественно, занималась лишь европейской войной и политическими проблемами, касающимися Европы, и не разбирала вопросов тихоокеанской войны. На Мальте, однако, наша объединенная англо-американская группа начальников штабов разработала свои планы усиления атак против Японии».

«Крымская конференция была успешной попыткой трех ведущих стран найти общую базу для мира. Эта Конференция, — заключил Рузвельт, — означает конец системы односторонних действий и исключительных союзов и сфер влияния и системы равновесия сил в всех других способах, к которым прибегали на протяжении столетий и которые не имели успеха. Мы предлагаем заменить все эти системы всеобщей организацией, к которой смогут присоединиться в конечном счете все миролюбивые страны. Я уверен, что конгресс и американский народ одобрят результаты этой Конференции, как начало постоянной структуры мира, на базе которой мы можем начать строить, с благословения бога, тот лучший мир, в котором наши дети и внуки — ваши и мои — должны будут жить».

затопили более 150 квадратных километров территории. Эта четырехмесячная война ведется на воде. Положение германского гарнизона в Дюнкерке быстро ухудшается.

Германский гарнизон, продолжающий удерживать Дюнкерк (побережье Ла-Манша) подвергается ожесточенным ночным артиллерийским обстрелам, огневым налетом ракет и снарядов, реактивных метательных снарядов, отбитых союзниками у немцев. Упорство немцев во многом объясняется своеобразными условиями местности в районе Дюнкерка, представляющей собой плоскую равнину, а также тем, что немцы

затопили более 150 квадратных километров территории. Эта четырехмесячная война ведется на воде. Положение германского гарнизона в Дюнкерке быстро ухудшается.

Когда происходило сражение за немецкий город Аахен (западная Германия), артиллерия союзников выпустила за время штурма 300 тысяч одних только 105-миллиметровых снарядов.

На очередной редакционной „пятнице“ в „Красном Черноморце“

Вчера литературные работники «Красного Черноморца» и других краснофлотских газет на очередной редакционной «пятнице» встретились с бывшим руководителем одного из партизанских отрядов, действовавших в Крыму во время немецкой оккупации, старшим лейтенантом П. Лахтиковым.

Тов. Лахтиков рассказал присутствующим много интересного из истории возникновения партизанских отрядов, об их организации и быте, а также привел много данных из боевого прошлого крымских партизан, в деятельности которых большое участие принимали моряки Черноморского флота.

Затем перед собравшимися выступили артисты фронтовой бригады Всесоюзного гастроно-концертного объединения под художественным руководством Н. Суворова, четвертый раз за время войны прибывшие на Черноморский флот.

Аспиранты Московской государственной

Л. Д. ЛЮБОШИЦ

Медико-санитарный отдел Черноморского флота, главный военно-морской госпиталь и поликлиника ЧФ с глубоким признаком известят, что 1 марта 1945 года после тяжелой болезни скончался подполковник медицинской службы Лев Давидович Любощиц. 4 марта, в 16 часов утра, в конференц-зале главного военно-морского госпиталя будет открыт доступ к телу покойного. В 14 часов 4 марта на Кладбище коммунаров состоятся похороны.

ВРАЧ-ОБЩЕСТВЕННИК

Смерть вырвала из нашей среды замечательного врача-общественника, старого черноморца Льва Давидовича Любощиц. Двадцать два года посвятил Лев Давидович службе на нашем флоте. Он хорошо знал и крепко любил флот. Продолжительное время Любощиц был флагманским врачом подплава, служил на крейсерах, в береговой обороне. Безупречно честным отношением к своему делу Лев Давидович снискал к себе любовь и уважение моряков. Его знало огромное количество краснофлотцев, старшин и офицеров. Внимательный врач и чуткий товарищ, он быстро находил пути личного, близкого контакта с людьми нашего флота.

Во время Отечественной войны Любощиц являлся бессменным председателем гарнизонной военно-врачебной комиссии. Смерть заставила его на этом ответственном посту.

Много усилий приложил Лев Давидович в деле комплектования физически крепкими и выносливыми флотскими кадрами наших кораблей и частей. Любощиц проявлял исключительную заботу о здоровье моряков.

Лев Давидович был беспартийным, во до конца преданным партии Ленина — Сталина человеком. Он участвовал в многочисленных общественных мероприятиях, проводимых на флоте, активно сотрудничал в нашей флотской печати, являясь образцом честного отношения к своему долгу. Правительство высоко оценило заслуги подполковника медицинской службы Л. Д. Любощиц, наградив его орденами Красного Знамени, Красной Звезды, медалями «XX лет РККА», «За оборону Севастополя» и «За оборону Кавказа».

Врач-общественник Любощиц всей душой ненавидел посягнувших на независимость и свободу нашей Родины немцев. Он не дожил до радостного дня окончательной победы над гитлеровцами. Но всю свою неутомимую энергию последних лет жизни Лев Давидович отдал делу разгрома врага. Сотни и тысячи людей Черноморского флота сохранили добрую память об ушедшем от нас товарище. Он честно выполнил свой долг перед Родиной.

Зотов, Зарубин, Голдовский, Золотухин, Голубев, Цыбулевский, Дымарский, Попов, Печников, Фирдман, Фрейман, Марусов, Карлик, Яковлев, Попова.

Береты сшили на корабле

Когда у краснофлотцев износились береты, старшины Фудиман и Голуб предложили организовать пошивку беретов на корабле из старых голландок и рабочих брюк. За несколько дней они пошили более 100 беретов.

Старший лейтенант Ф. ПОКРИНСКИЙ.

Обход задержал...

В одной из баз комендантский обход задержал краснофлотцев П. Веригина и П. Седых с крейсера «Молотов». Командиры отделения старшины 2 статьи Федоров и Клочкин отпустили на берег своих подчиненных без увольнительных, не по форме одетыми. Веригин был в рабочих брюках, Седых — в шапке без звездочки.

* * *

В тот же день обход задержал старшего краснофлотца Калинкина из клубной команды того же крейсера. У Калинкина тоже не было увольнительной. Начальник клуба лейтенант Сиоф разрешил Калинкину «прогуляться по городу» без документов.

СЕГОДНЯ:

В ДВМФ

19.30 — концерт артистов Всесоюзного гастроно-концертного объединения.

21.00 — кинофильм «Зоя».